
Schnittwinkel 
 

Wiederholung: Der Winkel, den zwei Vektoren a  und b  einschließen, ist gegeben durch die Gleichung 
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Ist das Skalarprodukt ba o > 0, so ist der Winkel spitz, ist das Skalarprodukt kleiner Null, so ist der Winkel 

stumpf. (Achtung: Taschenrechner im Gradmaß benutzen) 

 

Jede Winkelberechnung in der analytischen Geometrie wird auf die Berechnung des Winkels zwischen zwei 

Vektoren zurückgeführt: 

 

a) Schnittwinkel zwischen zwei Geraden uax:g ⋅λ+=    und   vbx:h ⋅µ+= : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Schnittwinkel zwischen Gerade und Ebene 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Schnittwinkel zweier Ebenen 
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Als Schnittwinkel zweier Geraden wird 

der spitze Winkel berechnet, den die 

Richtungsvektoren einschließen. 

Der Richtungsvektor der Geraden und der 

Normalenvektor der Ebene schließen 

einen spitzen Winkel α ein. Es gilt: 

 

 ρ = 90° – α 
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"Blick" auf die Kanten der Ebenen: 

Der Schnittwinkel zweier Ebenen entspricht genau dem 

Schnittwinkel der zugehörigen Normalenvektoren.  
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b) E: x1 – 3x2 + 3x3 – 6 = 0 
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Der zugehörige spitze Schnittwinkel ist °≈α 47,87* . 

 

Der Schnittwinkel zwischen Gerade und Ebene beträgt also °≈α−°=ρ 53,290 *  

 

 

 

c) E: x1 – 3x2 + 2x3 – 6 = 0 

F:           x2 + x3  – 2 = 0 
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